

新华社北京11月11日电 近日,国家主席习近平复信巴西各界友好人士,鼓励他们继续为中巴友好事业贡献力量。

习近平指出,很高兴看到中巴两国友好事业薪火相传、后继有人。建交50年来,中巴两国携手同行、休戚与共,成为了跨越山海的好朋友。中方愿同巴方不断丰富两国友好的时代内

涵,使中巴关系成为发展中大国团结协作、共同发展、互利共赢的典范,为人类和平进步事业作出更大贡献。欢迎巴西朋友多来中国走走看看,亲身感受中国式现代化的万千气象。希望两国各界人士为推动中巴关系不断发展发挥积极作用,使中巴友好像长江和亚马孙河一样奔腾不息。

近日,巴西圣保罗州坎皮纳斯市前副市长恩里克·特谢拉,来自巴西—中国友好协会、巴西圣保罗大学及圣保罗州立大学师生、里约科帕卡巴纳要塞乐团等百余名巴西友好人士分别致信习近平主席,感谢中国政府、企业和高校对巴中友好交流和当地改善民生所作贡献。

中共中央办公厅印发《关于进一步加强和改进流动党员管理工作的意见》

(详见第三版)

习近平向“全球南方”媒体智库高端论坛致贺信

新华社北京11月11日电 11月11日,国家主席习近平向“全球南方”媒体智库高端论坛致贺信。

习近平指出,当前,全球南方声势卓然壮大,在人类进步事业中发挥着越来越重要的作用。中国始终是全球南方的一员,永远属于发展中国家,愿同

广大全球南方国家一道,践行真正的多边主义,倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,携手推动构建人类命运共同体。

习近平强调,在世界百年变局中逐梦现代化,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展,是全球南方国

家肩负的神圣历史使命,也是全球南方媒体智库面临的共同时代课题。希望与会嘉宾深入探讨、凝聚共识,共同唱响“南方声音”,展现“南方担当”,为推动全球南方成为维护和平的稳定力量、开放发展的中坚力量、全球治理的建设力量、文明互鉴的促进力量贡献

智慧。

“全球南方”媒体智库高端论坛当日在巴西圣保罗开幕。论坛由新华通讯社和巴西通讯公司联合主办,主题为“唱响‘全球南方’主旋律 开启发展振兴新征程”。同日,巴西总统卢拉也向论坛致贺信。

中国和秘鲁之间,浩瀚的太平洋潮起潮落。十八世纪时,英国作家塞缪尔·约翰逊在诗作中以“从中国到秘鲁”感叹天涯海角之远。然而,在两国源远流长的友好交往中,有着这样一群友好使者,跨越大洋、穿越历史,将真挚情谊世代相传。

“人生乐在相知心。”习近平主席曾以这句古诗形容中秘两国人民感情相连、心灵相通,亲切地称呼秘鲁为“太平洋对岸的‘邻居’”,并在元首外交现场多次深情讲述秘鲁友好人士和中秘人文交流的动人故事。

这份对友谊的珍重,正鼓舞新一代中秘友好使者在日益丰富活跃的交流合作中,接力传承两国传统友好这份共有的宝贵财富。

“我们需要更多像吉叶墨这样的汉学家”

秘鲁天主教大学东方研究中心的图书馆陈列着近600本有关中国的书籍。在显眼位置,已故秘鲁汉学家和翻译家吉叶墨的20多本著作整整齐齐排列在一起。翻开一本多年前出版的《来自中国的报道》,书页已有些泛黄,承载着吉叶墨在华期间社会活动的历史。

2016年11月,习近平主席对秘鲁进行国事访问,在秘鲁国会发表重要演讲时特别提到两位秘鲁朋友,其中一位就是吉叶墨。“现在,吉叶墨先生已经87岁了,听说他仍然坚持每年访华,我向他致以崇高的敬意。”习近平主席说。

正是通过习近平主席的讲述,吉叶墨多年来参与中秘人文交流的事迹,以及他所著《来自中国的报道》《李白诗选》《中国文化百科全书》为更多人所熟悉。

吉叶墨当年在接受新华社记者采访时说,“非常荣幸得到习近平主席的认同”,“对此深感惊喜和兴奋”。

“如果有来生,我希望自己是一个中国人。”吉叶墨希望自己从小学习中文,研究中华文化,“将所知所学传播给更多热爱中国文化的人”。言谈之中对中国和中国文化满怀的深情,令人动容。

东方研究中心现任教授帕特里西亚·卡斯蒂罗告诉记者,吉叶墨堪称目前秘鲁汉学界的“老师”。“30多年前,秘鲁高等院校几乎没有关于中国传统文化的课程,吉叶墨开了先河,用自编的教材在很多年轻人心中种下了爱好中国文化的‘种子’。”她向记者回忆。

(下转第二版)

人生乐在相知心

——习近平主席讲述的中秘友好故事动人心弦

新华社记者 赵晖 张远 郑开君

唐古拉,为一座山脉建了一座馆

本报记者 赵书彬 万靖 浙江日报潮新闻记者 温浩杰 施涵予

文化中国行

长江之歌

唐古拉,藏语“高原上的山”。它是长江的源头,姜根迪如冰川晶莹剔透。它是自古以来的交通要道,丝绸之路、茶马古道、唐蕃古道都在这里通行。

但是,当采访车驶入海拔4700米的西藏那曲安多县,我们被告知,土地还没到封冻期,车辆进不了唐古拉。

所幸,县中心城市广场有一座“唐古拉陈列馆”引起了我们的注意。

青藏高原原名山众多,为什么单独为唐古拉建一座馆?

青藏高原的“超级山脉”

当地人称,唐古拉是青藏高原的“超级山脉”。我们看了展馆里的一幅“青藏高原山脉图”就知道了缘由:南部印度大陆和北部欧亚大陆两大板块相撞而形成的唐古拉山脉,横卧在青藏高原中部,东西长500余公里,山体宽约150公里,平均海拔在5500—6000米,是青藏高原腹心地区的最高山脉,也是太平洋水系和印度洋水系的分水岭。中国科学院丁林院士曾把唐古拉称为“青藏高原的脊柱”。

除了拥有众多的山峰,唐古拉山脉从西向东至少还存在30多个山口通道。这些山口在历史上联通新疆、甘肃、四川、西藏等地域,对政治、经济、文化、军

事往来发挥着重要的作用,是民族交流、交融的见证。即使现在,有些山口还是牧民们游牧转场、采盐驮运的通道。

展馆里有一座等比例复原的安多县强玛镇布塔雄曲石构墓葬可以作证。经专家认定,墓葬的年代约为春秋战国时期(距今约2500—2800年),出土的青铜器和陶器很可能来自川西。

大江大河的“生命之源”

唐古拉的雪山和冰川孕育了长江、怒江、澜沧江。在安多唐古拉陈列馆,我们看到复原的“长江第一滴水”的场景,姜根迪如冰川晶莹剔透,滴水汇聚成江河。

水,孕育了生命。在唐古拉山宽广的山峰之间,分布着众多的河谷和湖盆

草坝,有着各种高原植物、动物,即便是高海拔也生机盎然。它们不但涵养了水源,净化了空气,也保护了人类的生存环境。如今,生态保护的理念已经深深植入了高原人的脑海,成为一种新的“高原文化”。

那么,唐古拉是什么时候被发现是长江之源的?

展馆中介绍,距今2000多年的《禹贡》是中国第一部地理著作,书中认为岷江是长江的正源,这被认为是关于长江源头的最早记录;这个认识一直延续到明代中叶,地理学家徐霞客经过实地考察,认为金沙江才是长江的源头;然后到清朝康熙年间,进一步将长江源头由金沙江上溯到木鲁乌苏(通天河)一带;解放后,则是以尔尔曲为通天河,视为长江正源……1978年1月13日,新华社向全世界通报了长江流域规划办公室科研成果:长江源头在唐古拉山脉主峰格拉丹东雪山西南侧,全长6300余公里。

自古以来对长江源的探寻,积淀着对中国文化源远流长的精神追求。

(下转第二版)

索县“雪热巴”绽放非遗魅力

索县“雪热巴”传统舞蹈属铃鼓舞,是融合说唱、谐(歌舞)、剧目于一体的民间综合性传统舞蹈。与西藏其他地方的热巴舞不同,索县“雪热巴”的舞者只能是男子,这个习俗保留至今。其代表性剧目有《曲杰诺桑》(诺桑王子)等30多部,每个传统剧目的跳法和姿态各不相同。数百年来,索县“雪热巴”在民间艺人的代代传承中不断发展,2013年,索县“雪热巴”被列入第四批自治区级非物质文化遗产名录。

因为舞者在草原上表演索县“雪热巴”。

本报记者 曲珍 本报通讯员 益西卓玛 摄



青藏工业园: 青藏高原的“生命中转站”

西藏日报青海日报青藏线联合报道组

大道向前 天路放歌

纪念“两路”建成通车70周年联合采访

这里,是资源深加工的沃土,是循环经济的试验田,更是物流商贸的枢纽站。从最初的黄沙漫天到如今的绿树成荫,藏青工业园实现了从荒芜到繁荣的华丽蜕变,成为青藏高原上一座充满活力的“生命中转站”。

在这片充满希望的土地上,无数企业和个人携手并进,共同书写着绿色发展与经济繁荣的辉煌篇章。

从荒凉戈壁到现代工业园的蜕变

当采访组一行漫步在格尔木这座“为青藏公路而生”的戈壁城市,只见高楼林立、街道繁华,一棵棵高大挺拔的杨树默默地守护着这座戈壁明珠。

本报记者 索明多拉 摄

谁能想到,上世纪50年代初的格尔木还只是柴达木盆地南缘的一片荒凉之地,而格尔木西藏基地作为西藏自治区的后勤保障基地,承担着进藏物资储存、中转和采购的重要职能。

然而,随着市场经济的发展和青藏铁路的开通,格尔木西藏基地的传统职能逐渐弱化,面临着转型的迫切需求。

转机出现在2010年,中央第五次西藏工作座谈会的召开为青海、西藏两省区的合作注入了新的动力。

(下转第三版)



社保卡“青藏一卡通”启动仪式在拉萨举行

将实现多领域跨区域通用

本报拉萨11月11日讯(记者央金)就医买药、乘坐公交、商场购物消费、景区购票体验……这个月起,青海、西藏两省区群众在上述应用场景都可一卡完成!近日,由西藏自治区人力资源和社会保障厅、青海省人力资源和社会保障厅主办的社保卡“青藏一卡通”启动仪式在拉萨举行。

据了解,此次青海、西藏两省区建立以社保卡为载体的“一卡通”服务管理模式,将实现两省区社保卡在多个领域的跨区域通用。届时,两地可实现社保卡申领、激活、补换、挂失与解挂、密码修改和重置等10项业务通办,还可持卡在两地人社窗口办理参保查询、就业登记、人才人事等人社服务。参保人可持卡在两地定点医疗机构享受挂号、就医、购药、结算全流程“就医一卡通”服务。

此外,“青藏一卡通”同步推出了文化旅游、交通出行等日常生活领域的惠民活动,两地持卡用户通过下载云闪付APP、绑定社保卡银行账户,刷卡即可享受优惠。包括旅游年卡享优惠,两地持卡用户在购买青海旅游年卡和拉萨旅游年卡时,可通过社保卡金融账户支付享最高50元的优惠。乘公共交通享优惠,在拉萨使用青海社保卡可享受实体卡5角、电子卡1角钱乘坐公交优惠,在青海使用西藏社保卡可享受乘坐公交减半优惠。此外,持西藏社保卡可在青海指定商超享受购物优惠。上述惠民活动将从2024年11月起陆续上线,详情可关注“西藏社保卡”微信公众号。

全区基层骨干宣讲员培训在山南开班

本报山南11月11日电(记者孙开远)11日晚,全区基层骨干宣讲员培训在山南市开班,来自全区各县(市、区)的230多名基层骨干宣讲员汇聚一堂,共同探讨新形势下如何运用媒体资源和新技术提升宣讲能力和水平。

培训期间,来自全区各行各业的29名自治区“十佳基层宣讲员”入围选手将分别进行国家通用语言文字和藏语宣讲比赛,通过以赛代训的方式,让全区基层骨干宣讲员现场聆听他们以“小切口”阐述“大主题”,用“草根语言”阐释党的创新理论,深入探讨宣讲方式方法,并最终评选出2024年度自治区“十佳基层宣讲员”。培训班还邀请了专业老师和上一届自治区“十佳基层宣讲员”现场教学,他们将从不同角度就如何提升网络宣讲能力“传经送宝”。